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Pavlína Lokšová: Rakovnický oltář 

 

Volba tématu je naprosto legitimní, neboť i přes řadu dílčích studií (zejména z pera 

prof. Jaroslava Pešiny) postrádáme monografii Rakovnického oltáře. Předložená práce P. 

Lokšové je velmi dobře strukturována a jak její autorka v úvodu sama naznačuje, zvolila i 

dobrý metodologický nástroj (formální analýza) k uměleckohistorickému zhodnocení desek 

retáblu. Po krátkém úvodu autorka práce v poměrně rozsáhlé kapitole provedla kritický rozbor 

dosavadní literatury. Zde až na knihu prof. Kuthana  Královské dílo za Jiřího z Poděbrad  a 

dynastie Jagelonců. Díl první…a moji studii Křivoklátská kaple: Čeští zemští patroni a jejich 

reprezentativní úloha v umění doby jagelonské…. neopomněla nic podstatné. Oceňuji 

zejména znalost regionální literatury i diplomových prací, zejména z Masarykovy univerzity 

v Brně. Méně spokojený jsem byl s kapitolkou Nástin historického vývoje v a situace 

v českém deskovém malířství v poslední čtvrtině 15. století. Není možné k nástinu 

historických předpokladů jagellonské doby citovat v univerzitní bakalářské práci 

popularizující příručku   Dějepis na dlani (Kohoutková/Komsová), ale je nutné citovat 

recentní historické práce Mackovy či Bartošovy. Z uměleckohistorických prací postrádám 

odkazy na sborníky z mezinárodních konferencí věnovaných výtvarnému umění za vlády 

Jagellonců v Čechách (zejména sborník z konference v Kutné Hoře). Daleko zdařilejší je 

kapitolka v níž líčí stručně historii Rakovníka a jeho svatyň. Rekonstrukce oltáře, kterou 

autorka navrhuje je pravděpodobná, a oceňuji, že přitom brala do úvahy výtvarnou podobu 

oltáře, avšak stojí za úvahu, zda oltář neměl ještě pevná křídla, což by rozšířilo počet 

pašijových výjevů. A co mohlo být ve středu archy? (Madona se sv. Bartolomějem a dalším 

světcem?). Chybí mi zde možná analogie ze zahraničí k takovému to typu rekonstrukce. 

Nejpodstatnější a odborně nejzdařilejší a nejpřínosnější jsou uměleckohistorické popisy 

jednotlivých obrazů a jejich následná analýza. 

 

Práci velmi vřele doporučuji k obhájení. 

 

 

 

V Praze, dne 12. května 2012                                          Prof. PhDr. Ing. Jan Royt, PhD. 

 



 

 
 
 
 
 
 
 


